
 

        数学思维拓展《图形找规律》        姓名：           
一、填空题 
1.下图是按照一定规律排列起来的,请按这一规律在“?”处画出适当的图形. 

 

？
 

 

 

2.按照图形的变化规律,在“?”处画出相符的图形. 

 
 

 

 

 

3.在图中找出与众不同的那个图形(     ). 

 

 

 

    (1)      (2)     (3)   (4)   (5)    (6) 

4.下图看似复杂,实际上只要你找到合适的方法,你就不费吹灰之力就可

以解答出来,试试看,好吗? 

 

? 
 

 

 

5.请找一找图形的变化规律,在空格处画出恰当的图形. 

 

 

 

6.图的规律很容易发现,请你在最短的时间内得出答案. 

Ο Ο Ο Ο 

Ο Ο Ο △ 

Ο Ο △ △ 

Ο ? △ △ 

7.找一下规律,从 a,b,c,d,e 中选入一幅图填入空格内. 
 

d c b a e 

 
 
 

8.按照下列图形的变化规律,空白处应是什么样的图形. 

 

?



 

9.按规律填图. 

如果                    变成 

 

 

 

 

那么                    应变为 

 

     

 

10.下面一组图形的阴影变化是有规律的,请根据这个规律把第四幅图的

阴影部分画出来. 

 

 

 

 

二、解答题 

11.图中,哪个图形与众不同? 

 

 

 

    (1)        (2)       (3)        (4)        (5) 

    12.有一个立方体,每个面上分别写上数字 1、2、3、4、5、6、,有 3个人 

从不同的角度观察的结果如下图所示,这个立方体的每一个数字的对面各是

什么数字? 

 

 

 

13.下面是由几何图形组成的帆船图形,请按照一定的规律,在标序号处

画出符合规律的小帆船. 

 

 

 

 

 

 

 

 

?

 

6 2  

4 1  1 3  

① 

② 

③ 



 

———————————————答 案————————————————————

—— 

 

   
    1.  这一组图形我们应该从两方面来看:一是旗子的方向,二是旗子上星

星的颗数. 

首先我们看一下旗子的方向.第 1 面旗子向右,第 2 面向上,第 4 面向下,

可以发现,旗子的方向是按逆时针旋转的,并依次旋转 ,所以第 3 面旗子应

是第 2面逆时针旋转 得来的,旗子应向下倒立. 

90
90

其次我们看旗上星星的颗数.第1面是5颗,第2面是4颗,第4面是2颗,

可见颗数是依次减少 1颗,所以第 3面旗上应是 3颗星星.所以“?”处的图形

应为: 

 

 

 

    2.  这组图形的变化只在于正方形中阴影部分的位置.通过观察,我们可

以发现阴影部分是按照逆时针方向依次旋转 得到的.所以“?”处的图形应

为: 

90

 

 

 

 

    3.  选(4).因为变化规律是从左到右依次逆时针旋转 . 90
    4.  在这组图形中,不变的有以下几点:大小正方形不变,两条对角线不

变.所以“?”处也应有大小两个正方形和两条对角线.发生变化的有:一、阴

影部分和黑色部分的位置.通过观察,我们可以看出这两部分都是按逆时针方

向依次旋转 得到的,所以“?”处的阴影部分应是小正方形的右边,黑色部

分应在大正方形的下部.二、小竖线的位置.小竖线是从图形中心到相应的边

所作的一条垂线.它的变化规律是按逆时针方向依次旋转 ,这样,整个图形

我们就分析完了,下面看一看你画出的图形和书上的一样吗?如果一样,就做

对了.     

90

90

 

 

 

 

    5.  因为要填的是第 1 幅图,我们可以从后往前看.首先三角形的个数是

发生变化的,依次是 7、5、3.可以发现是从后向前依次减少 2 个的.所以第 1

幅图中应有1个三角形.其次三角形的方向也是有变化的,从后面观察,三角形



  

是按逆时针方向依次旋转 ,所以第 1 幅图中的三角形应向上,阴影部分在

右边.如下图所示: 

90

 

 

 

 

    6.  横行观察,圆的个数逐次减少 1 个,所以到第 4 行,圆的个数应为 1,

所以“?”处应是“△”. 

    或者从三角形考虑,三角形的个数为 0、1、2,是逐次增加 1,所以第 4 行

中三角形的个数应为 3,所以“？”处应为“△” 

所以最后的图形为: 

 

 

 

 

 

 

7.  选 a.根据对角图形规律,可知右下角图形是 a 图. 

8.  分析:先看不变的部分.在整个变化过程中,图形中大、小两个圆圈没

有变化,因此可以肯定空白处的图形一定也有大、小两个圆圈,位置一里一外. 

变化的部分可为两部分:①图形中的直线部分,其变化规律是每次顺时针

旋转 ;②图形中的阴影部分,其变化规律是每次逆时针旋转 ,黑色部分

交替出现. 

90 90

解:根据上面的分析,可画出空白处的图形如图所示. 

 

 

 

 

 

9.  先应找出变化的规律,然后再依此规律,在空白处填画出所缺的图

形. 

从第一行可以看到,当左边的图形变成右边的图形时,下部图形移到上面,

里面的图形移到下面,上面的外部图形移到里面,各部分的颜色都没有变.根

据这一规律,我们可以把下面图形变为: 

 

 

 

 

 



 

    10.  先看第 1 行,阴影部分所在的位置是 1、2、3.是逐次向后一个,所以

第四幅图中第 1 行的阴影部分应在第 4 格.同样,第 2 行是 2、3、4.4 再向后

应是5了,但没有第5个格,所以折回到第1个格.同理可推出第3行的阴影部

分在第 2格,第 4行的阴影部分在第 3格. 

还可以这样想:在同一行中,阴影部分都不在同一位置,所以第1行已经被

占去了第 1、2、3 格,所以第四幅图的第一行阴影部分一定是第 4 格,同理推

出第 2、3、4行中阴影部分的位置. 

最后的答案如下图所示. 

    

    

    

    

    11.  分析:这五辆汽车车窗一致,车轮一致,车底一致,差异就只能在车

头、车身部分去寻找.从车身看,(3)与众不同,只用一笔画成,可是它的车头与

(1)同;从车头看:(2)与众不同,(因车头(1)与(3)同,(4)与(5)同),但是(2)的

车身与(1)、(4)、(5)类似.所以从车头、车身这些特征比较出来的图形,理由

不足以说服人.我们把目光转移到笔划多少上,就可以找到与众不一的车辆

了. 

解:与众不同的汽车是(1).其他四车均是由一个矩形、两个圆以及四条直

线段、一段弧线画成,而(1)多一条直线段. 

12.  这个题目并不难.但是,推理方法不正确的话,也很难看出答案.直

接考虑数字1的对面是什么数,想不出来.不妨换一种思维方式,想一想1的对

面不是什么数.从第1个图看出1的对面不是4和6;从第2个图看出1的对面

不是2和3,所以1的对面只能是5.同样的方法可以得到,4的对面是2;3的对

面是 6. 

13.  因为正锥体的每个顶点连接三个面.当正锥体在雪花格纸上按顺时

针方向旋转时,只有写有 1、2、4 三面所围出的顶点一直在雪花格的中心,所

以只有 1、2、4贴纸面旋转,雪花格有 6个小格,正好可以转两圈,所以回到原

地各面数字仍是原样分布. 

14. 每一只小帆船都由三部分组成:船体、帆和小旗.这三部分都是变化

的, 

另外船体的颜色也是变化的.下面我们逐一来分析. 

 

 

①船体的形状:帆船的船体都是由半圆、梯形、三角形组成,并且每一横

行(或竖行)都没有重复.按照这一规律,我们可以确定船体的形状.因为①所

在的位置横行、竖行都只有 1个图形,所以不能确定,可以先确定②或③.看②

所在的横行,船体形状只有  和    ,缺   ,所以②的船体形状应为梯形.看

①所在的竖行,有 



 

   和   ,缺   ,所以①的船体形状为   .看③所在的竖行,有   和   ,

缺   ,所以③的船体形状为    . 

②船体的颜色.每一横行(或竖行)都由阴影、黑色、白色三色组成,并且

在同一行中没有重复颜色,根据这一规律,确定出①号船体为白色,②号船体

为黑色, ③号船体为黑色. 

③帆船的形状. 

④小旗的形状. 
 

最后的答案为: 

 

 

 

 

①          ②     
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